

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRATICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

ANNO II
Precios de suscripción
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. 1'50 id.

Sábado 20 de Septiembre de 1902

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración calle de NÚM. 85
Mercaderes, 3, 1.º, 1.ª

A la Juventud Republicana de la provincia

Mis amigos y correligionarios: Treinticuatro años de sueño no significarían nada, representarían un átomo, comparados con el ayer, si la marcha y desenvolvimiento de la España de hoy fuese próspero; tuviera ella fuerza de voluntad suficiente para barrer la «detritus» repudiada del seno de las sociedades, pueblos y naciones idólatras de su dignidad, celosas de su cultura y fiscalizadoras de su conciencia.

No significarían nada, porque entonces el sueño sería producto del necesario descanso corporal, acariciado por la satisfacción que proporciona toda obra en bien del prójimo ejecutada; pero ahora, esos treinta y cuatro años representan una eternidad de sinsabores y decepciones en desprestigio de la común España, y con ella, de quienes no han intervenido en lo más mínimo en su deshonor y desmoronamiento.

Si, queridos correligionarios: para nosotros, los que no hemos perdido territorios, ni arriado enseñas patrias, no deja de afectarnos también cierta parte de culpa moral. La hay desde el momento que viéndolo y deplorándolo, no nos levantamos como un sólo hombre para ejercitar justicia.

Pasó el momento oportuno, no importa; el objeto es no olvidarlo. Han transcurrido treinta y cuatro años desde la *Gloriosa* hasta la fecha, y la República no se ha instaurado a España? tampoco importa nada; ¡fe y dignidad no nos falten!

Vivamos convencidos, que no olvidando aquella afrenta sin precedentes en la Historia; afrenta que coronó la pérdida, desde el siglo XVI al siglo XIX, de territorios cuarenta y siete veces mayor que el que actualmente ocupa España; y al propio tiempo poseyendo las cualidades susodichas de fe y dignidad llegará el día de la justicia popular para los malvados que han vivido a espaldas del país que tan inicua-mente han deshonrado.

Nosotros, los jóvenes, los que aspiramos a convertir la tradicional

España en un moderno Estado; a nosotros, amigos, nos compete trabajar con ahinco, con atlética voluntad, auxiliando la obra empezada; obra de vida y cuyos cimientos, para asiento del edificio del porvenir, labraron en su día los beneméritos ciudadanos, Blasco Ibáñez, Lerroux, Soriano, Junoy, Fuentes, etcétera.

Se acerca el XXXIV aniversario de la Revolución de Septiembre. De los invictos patricios firmantes del «Manifiesto de Cádiz», no queda ni uno en pie. ¡Tan sólo restan desilusiones, tibias é ingratitudes! ¿Podemos callarnos por más tiempo? ¿Esa indiferencia glacial que nos idiotiza, es justo subsista? ¿Qué hacer?

Por mi parte, salvo opinión, y tal como tuve la honra de suplicar al digno Comité Provincial Republicano, desde las columnas de *La Justicia* de Tarragona, el día 2 de los corrientes; celebraría en dicha efeméride una Asamblea, reuniendo en ella a todos los elementos demócratas de esta provincia, con el fin de renovar ciertos organismos, crear Juntas de propaganda y trasar un nuevo plan de vida activa. He aquí lo que se me ocurre.

Ahora a vosotros, mis amigos y queridos correligionarios, los jóvenes demócratas de la provincia, os toca hablar.

MR. JEAN ESPILL.

Reus, 11 Sepbre. 1902.

Al Comité Provincial Republicano

A la protesta vamos, donde y como sea posible, no como convenga a nuestros enemigos, que sería candidez insigne prepararles un éxito cuando aspiramos a destruir el régimen imperante....

«Unión Nacional Republicana».

«Circular» 17 de Marzo de 1902.

Respetables ciudadanos: Cierto, muy cierto que los desengaños, decepciones y luchas estériles producen el cansancio, y que éste agota las fuerzas físicas, morales y materiales que reunir pueda toda huma-

na criatura; pero tampoco es menos cierto, que cuando un mortal lleva cultivada en su sér la semilla del ideal democrático, ideal que desde la infancia aprendiera a amar con el ejemplo de sus abuelos y por boca de sus padres; que en la pubertad llevara como a guía, y en la edad viril le sirva todavía de báculo en sus desfallecimientos y de «norte» en sus esperanzas....; es innegable, arguyo, que esos ciudadanos cansados y desengañados; esos mortales que llevan el germen del más puro altruismo en sus entrañas,—y a cuya colectividad pertenecen Vds,—no pueden mostrarse sordos a la voz del último de los republicanos, el menos autorizado para ello; que desde las columnas de *La Justicia*, les dirige la presente súplica. No pueden mostrarse sordos, porque Vds. tienen conciencia, y teniendo conciencia no les falta vergüenza, decoro, dignidad y pundonor. Saben, porque ustedes lo han visto y analizado, que, hasta en las colectividades donde a simple vista parece que su conjunto esté exclusivamente compuesto de elemento homogéneo; no deja de haber una relativa minoría perteneciente a la condición de los heterogéneos, los cuales en el presente caso podríamos clasificar de *convencidos* y *no convencidos*.

Són los *convencidos*, los que a pesar de los «equinoccios» sociales que han sufrido; de las cervales luchas políticas que han librado; de las inhumanas persecuciones de que han sido víctimas, y de los desengaños que en todo concepto han experimentado; nada les ha hecho nada, y siguen imperturbables la recta senda de los nobles ideales que allá en su infancia sus mayores les inculcaron. ¡Esos son los *convencidos*!

Y son los *no convencidos*, todos los vividores, los embrollones, los castrados, los timoratos, los charlatanes, y, en fin, quienes llevando todavía la cáscara del huevo....,—permíteseme la frase, salvo la parte; os hablan a cada momento de tibiezas hijas de la experiencia....; de los desengaños.... (!?); de desfallecimientos en la colectividad; de escepticismo en los ideales, y de

dudas en lo político-social. ¡Esos son los *no convencidos*!

Los *convencidos*, han expuesto alguna vez en holocausto de la *Libertad* y de la *Democracia*, sus vidas, sangre y salud; sin preocuparse—colectivamente hablando—del individuo que les haya podido traicionar, porque han considerado a la *Idea*, muy superior al nivel del apóstata. En cambio, los *no convencidos*, los que no hemos tenido ocasión todavía de demostrar nada sobre el terreno de la realidad, apenas hemos leído algo, propalado por la prensa enemiga, ú oído murmurar lo más insignificante en desprestigio de algún dignísimo correligionario, ni Cristo nos ha podido detener, formulando mil conjeturas y vomitando sapos y culebras, que la verdad, más que bocas humanas han parecido *Valt-Clossets*.

Pero,—y aquí viene lo más singular del caso,—háse tratado de vindicar el *asunto*, entonces se ha visto zaherido y criticado a mansalva, quien tal cosa haya intentado, por los mismos que deberían ser los primeros en callar.

Lo transcrito, honorables correligionarios; es la verdad monda y lironda,—ustedes lo saben mejor que el ciudadano que les habla,—de todo cuanto sucede, de lo que está ocurriendo con el elemento clasificado de minoría *heterogénea*. Por consiguiente, ello y no otra cosa ha sido la causa, el móvil que desde la *Carta abierta* publicada en este mismo periódico, el día 12 de Junio último y comentado por EL PUEBLO de Tortosa,, en 21 del mismo mes; haya venido sin cesar clamando é insistiendo con verdadera fé, se dieran por parte de la colectividad republicana de esta provincia, patentes señales de vida, ya que haciéndolo así a la par que llevaríase en su seno el necesario tacto de codos, ahogaría esa atmósfera pestilente que por efecto de lo que no debe ignorarse, vicia el círculo que invade; y, al propio tiempo daríamos también cumplimiento al espíritu de la Circular de la Federación Revolucionaria, apoyada por el Directorio de la Unión Nacional Republicana por medio de otra Circular de fecha 17 de Marzo del corriente año.

Sólo y exclusivamente el amor al ideal republicano, insiste en ratificar, fué la causa y es el motivo que le induce á persistir, en no cejar en el intento que, aunque en su fuero interno clasifique de débil empeño, sin embargo tiene esperanza; y, esa esperanza, la fundamenta en lo que lleva dicho desde el principio: que como quiera que ustedes tienen conciencia, que conocen perfectamente los graves males y las crónicas dolencias que aquejan á todos los organismos político-restauradores de la nación, y en especial las necesidades de conexión de que se resiente por efecto del malestar general, el partido republicano, por esa circunstancia, y por creer ha llegado el momento de hacer algo práctico, de impulsar nueva marcha á la colectividad republicana, ruega vehementísimamente al digno Comité Provincial, patrocine la idea de convocar á todo el elemento democrata á una Asamblea, bajo las bases del Directorio de Unión Republicana, con el fin de crear Juntas de propaganda y renovar al mismo tiempo los organismos que se cree prudentes para el nuevo desenvolvimiento del partido.

No dudemos ya más. Vivamos prevenidos. Seamos prácticos. Que no se diga: ¡lo hubiéramos hecho! sino ¡ya está hecho!

Venga propaganda educativa. Serenos, incansables, prácticos, ¡sobre todo muy prácticos! emprendamos sin titubeos esa tarea regenerativa política-social.

Ahora mismo, dentro de pocos días se nos presenta ocasión de romper el fuego: Para el 29 del corriente mes de Septiembre, está indicado la celebración en toda España del XXXIV aniversario de la Gloriosa. ¿Porqué no puede escogerse aquel día para la celebración de la Asamblea Provincial?

¡Fuera desengaños; y lejos, muy lejos el hastío, la decepción y el cansancio! ¡Animo y adelante! Hagamos sólo y exclusivamente política republicana-social.

No quiero terminar, sin antes pedir dispensen la molestia que ocasionarles haya podido á los deferentes correligionarios que componen el Comité Provincial; recordando de paso lo dicho por el batallador Nakens, en su discutido artículo «¡A Berlin! ¡A Berlin!» publicado en *El Motín* un mes antes de llevarse á efecto la coronación.

«El célebre Justo castigo á su perversidad, podríamos sustituirlo ahora nosotros por Justo castigo á nuestra falta de sentido político y revolucionario.»

MR. JEAN ESPILL.
Reus 2 Septiembre 1902.
(De *La Justicia*, del día 11.)

MATAMOROS, PATRIÓTICO

Unos creerán que por apasionamiento, otros, que por decir algo y los más, por mis creencias, que al decir lo que voy á decir, me mueve un interés é intención muy distintas que el explicar como pueda, sé y creo la verdad de lo que fué la nota saliente de una fiesta, cuyo objeto era inculcar en los niños no un sentimiento religioso y patriótico como dijeron algunos, sino patriótico solamente, pues el emblema de España, el símbolo de nuestra nación, representa únicamente al pueblo apetecido de Napoleón, sea aquél monárquico ó republicano, católico ó budhista. El sentimiento, el amor que debió hacerse comprender á la niñez, no es determinado ni á Alfonso XIII, ni á Carlos VII, sino á España, al terruño que se extiende del Pirineo á Cádiz, á la nación que le limita Francia y el estrecho de Gibraltar.

Espectáculo hermoso es el que presentaba el local del Balneario á la hora de empezar la fiesta dedicada á nuestra bandera, á esa enseña acribillada, sombra que fué del mundo entero y que aún altanera, flotan á medio arrollar los girones que de ella dejaron la insurrección de Cuba, las guerras de Filipinas, los desastres políticos.

Se levantó el señor Matamoros, y su discurso, su sermón, mejor dicho, fué un viva á la monarquía y eterna adhesión al rey de España Alfonso trece, peroración que dicha por otro cualquiera que no hubiera sido un carlista, no ya adocenado sino acérrimo, director de una publicación, carlo-integrista y ministro del Señor, pase; pero para un personaje revestido de aquellos cargos que orgulloso pregonan, su discurso, en vez de entusiasmar, dicho por aquellos labios, progénie de aquel entendimiento encerrado en aquel corazón, fué una burla á la dinastía, un escarnio á los elementos que ocupaban el local y un retrato más donde se revela el señor Matamoros correligionario de los que cubren su cabeza con una boina y encierran en su inteligencia ideas que le hacen empuñar el arma que ha de matar á sus hijos, á sus hermanos y cual fatídico fantasma arranca sentimientos generosos, reduce por la tea del incendio á cenizas la casa que nos vió nacer; desoyó los lamentos de la madre querida, borra los gloriosos recuerdos de la patria para sentar en un trono de cadáveres al que lo pretende y saciarse con la sangre del infeliz que por creencia, necesidad ó patriotismo, ha de defender al que rige los destinos del pueblo que partidario ó no, de grado ó fuerza, le dió su mando.

«Ah, patria! ¡Pobre patria mía! ¡Madre que mientras das á unos tu sangre, quitas la sangre de los otros! ¿Quién te defiende, mi patria, quién te ensalza? El que jamás labró tu suelo, el que tu derecho olvidó, los que despreciaron tu nombre y tu lengua en las trincas de la ciencia, en las bellezas del arte, en los terrores de

la guerra; te defendió aquel que por no ser ni español, pues renegó de su patria al hacerse clérigo, pasa, en este mundo, defender á aquella de la cual se hizo súbdito, Roma, y llegar luego á la predilecta, á la Celestial.

MARCELINO DOMINGO.

BRINDIS

Accediendo gustosos á la petición de varios correligionarios que asistieron al banquete que en honor de nuestro ilustre paisano, el eminente escultor Querol, publicamos á continuación el brindis en verso que el pescador don Francisco Navarro, leyó en el mismo.

Hélo ahí:
Al levantarme á brindar,
mis respetables señores,
lo hago por los pescadores,
que vengo á representar.
Y por ellos delegado,
con el papel á la vista,
un saludo al gran artista
que le dé me han encargado.

Y como intérprete soy
de esta humilde Sociedad,
con toda sinceridad
á cumplir mi misión voy.
A mis múltiples errores,
indulgencia les suplico:
mi instrucción, es la de un hijo
de míseros pescadores;
y tengo el convencimiento
de que ya dispensarán
las faltas; no achacarán
á orgullo, mi atrevimiento.

Peró voy á la cuestión,
y aunque con lenguaje rudo,
doy al artista el saludo
de toda la Asociación;
que no hay hoy un español,
aunque aquí alguien se asombre,
que no santifique el nombre
en el arte de Querol
España está que rebosa
por tu triunfo claro está,
si la nación canta ya
tu gloria, ¿qué hará Tortosa?
ella que si mal no cuento
que tanta dicha merece
del lauro le pertenece
sobre un cincuenta por ciento.

Poco egoísta ha de ser
por la dicha imposición,
claro está, tiene razón,
como te ha visto nacer.

Sube: sube y en la cima
del arte, puedes hacer
un Palacio, y esconder
tus lauros como el de Lima;
y con rapidez pasmosa
corre sin nunca parar,
busca lauros conquistar
y cede parte á Tortosa.

FRANCISCO NAVARRO.

LAS HABAS

(CUENTO)

Érase una excepcional mañana de un caluroso día de verano. Ni la más leve nube empañaba el azul del limpio firmamento. Febo, el vivificador Febo con sus rayos templados al rojo del... Averno, matizaba las hojas de los árboles, flores y plantas bañadas de rocío, dándoles tal diversidad de tonos que

herían la retina y cautivaban el alma supeditándola á la ensimismación.

Todo respiraba armonía y convidaba á la dicha: á gozar, á amar, á los placeres de un algo soñado y sólo comparable á la ilusión de una perpetua infancia.

Los traviesos pajarillos saltaban jugueteando de branca en branca por el saturado y espeso ramaje de un olímpico jardín. La brisa, embohrachada por el perfume del azahar y aromas mil, adormecía los sentidos y aletargaba el corazón y el espíritu: ¡Una fantástica, por lo soñada mansión!

Y allá... en el fondo, no muy lejos, un labrador, encorvado por el peso del trabajo más que por los años iba abriendo con la azada, bañada con el sudor de su frente, surco tras surco en la tierra; depositando la semilla para la germinación del fruto-pan, sustento de su numerosa prole.

Indiferente él á todo cuanto desarrollábase entre los hombres dentro de la mísera sociedad, sólo se preocupaba con ansia loca del porvenir de la cosecha y poder pagar de ella los crecidos tributos y gravámenes impuestos por el odiado «Fisco», del cual, á todas horas y en todas partes, sólo veía dibujada la silueta de su huesuda y amenazadora zarpa. El desconocimiento de sus derechos y deberes le había vuelto... idiota.

Alrededor de la parcela de tierra en donde tan indiferente y con matemática precisión movía los brazos y doblaba el cuerpo, enterrando la pesada azada; veíanse sobresalir del nivel del suelo un hermosísimo plantel de patatas, coles, lechugas y habichuelas; y en el ángulo derecho y extremo de la finca, causaba admiración un exuberante pedazo sembrado de habas, cuya reluciente cáscara dejaban entrever la lozanía de que se hallaba revestida tan nutritiva como especial legumbre.

Trabaja que trabajarás, el bueno, el pacientísimo y olvidado labrador no se cuidaba para nada de los adelantos relativos á la prosperidad agrícola; lo único que le preocupaba como llevamos dicho, era el resultado de la cosecha para poder pagar las contribuciones y gravámenes del «Fisco».

Lloviera tronase, helara, arrancara de cuajo el iracundo vendabal los árboles y plantas, como si no; aquel hombre no se sentía justiciero como la misma Naturaleza; sólo sabía murmurar entre dientes: ¡Con tal que pueda pagar la contribución! Si tan sólo pudiera sufragar los recargos! ¡¡Dios mío, que no me embarguen!!

Tales lamentos sólo eran producto de la venda de la estupidez que le impedía contemplar el terreno que pisaba.

¡¡Sus hijos, ante el «Fisco», no representaban nada!!

Sucedió, pues, que uno de esos días, por suerte contados, que el firmamento parece quiere confundirse con la tierra; un ciclón arrasó con todo el trabajo, privaciones y desvelos de un año; pero, ¡oh, rara coincidencia! lo único que respetó fué el sembrado de las habas.

Calmóse la tormenta. serenóse el tiempo, y entre los lamentos de unos y las maldiciones, juramentos é imprecaciones de otros, no faltó quien había observado el milagro de las habas, y dijo:

—Antón,—así se llamaba nuestro protagonista,—tu todavía puedes cantar victoria, pues el ciclón, según veo, te ha respetado las habas.

—¿Las habas?—preguntó otro con extrañeza.

—Si,—objetó el bueno de Anton,—y que con su producto pagaré al «Fisco».

—¿El «Fisco», cuando no podemos comer?—repuso otro arrugando el entrecejo.

—¡Eso es...! ¡Así debe hacerse...! señores Job y compaña,—exclamó con marcada ironía otro del corro, que no ignoraba que el que produce tiene derecho á la vida.

—Prometo y juro solemnemente—arguyó el de más allá,—que, en vista de la inmunidad de las habas del paciente Anton, desde hoy no me dedicaré á otra cosa que sembrarlas y cultivarlas con cariño por do quiera vaya y trabaje!

¡¡Quizás sea ello un anuncio providencial de que esta clase de legumbre esté llamada á regenerar á España!!

VÍCTOR D'ALMAGRO.

Reus.

Crónica

Llamamos la atención de nuestros correligionarios, y en especialidad de la juventud republicana, acerca del artículo que publicamos en primer lugar de este número debido á la pluma de nuestro querido amigo y correligionario de Reus Mr. Jean Espill, el cual se dirige á la juventud de nuestro partido para celebrar una asamblea provincial el 28 del corriente.

Cuantos correligionarios de Tortosa y fuera de ella, estén conformes con el pensamiento de nuestro amigo, pueden remitir su adhesión ó parecer á la Administración de nuestro periódico, pues caso que el pensamiento de celebrar la asamblea se llevara á la práctica, les avisaríamos para que nombrasen sus representantes.

**

Terminado el período de las fiestas en nuestra ciudad, creemos un deber nuestro preguntar al *Diario de Tortosa*, para que transmita la pregunta á sus amigos políticos señores Puigcerver y Gascón, en que estado se hallan la resolución de los expedientes de las travesías del Puente del Estado, la subasta del ferrocarril de Valdezafan, y á que altura estamos sobre el canal de la izquierda del Ebro.

El sufrido pueblo de la región del Ebro, es acreedor á que se satisfagan sus necesidades; pues las gentes dicen que si el viaje del señor Director General de Obras Públicas, en representación del señor Ministro á Tortosa, sólo había de servir para hacer promesas, y continuar las cosas como estaban, no valía la pena, el que se le molestase, y se le hiciesen concebir esperanzas, resultando por ahora una vez más defraudadas.

Al *Diario*, es á quien incumbe acañar estas murmuraciones.

**

Por tratarse de cuestiones de gran transcendencia para los intereses de nuestro partido, reproducimos el artículo que en su penúltimo número publicó nuestro querido colega *La Justicia* de Tarragona y que titula «Al Comité provincial».

**

Los admiradores de nuestro paisano el eminente escultor don Agustín Querol, en Barcelona, le obsequiaron ayer con un banquete en el restaurant Pinee.

Reinó mucho entusiasmo.

**

Debe imitarse

El prefecto de policía de París ha dado disposiciones acerca del papel para envolver las sustancias alimenticias, distribuyendo acertadamente su empleo. Los papeles sucios, manchados, quedan proscritos; los impresos y manuscritos pueden utilizarse para las sustancias secas; papel blanco para las húmedas, entre ellas carnes aves y pescados.

Desde el primero de Enero de 1903 empezarán á regir estas disposiciones:

Al trasladar á nuestras columnas esta noticia, lo verificamos con la intención de que por el señor Alcalde se den las oportunas órdenes á los empleados del mercado público para que se evite se siga envolviendo como viene sucediendo, las carnes y otras especies frescas con periódicos, amén cuando no se hace con algo más perjudicial; al propio tiempo sería conveniente llamara la atención al inspector del mercado pues según nuestros informes, los pesos resultan algo cortos, ó las pesadas, más propiamente queremos decir.

**

Se está organizando en Almería un banquete magno en honor de Salmerón, para el cual se cuenta ya con mil quinientos comensales. Al acto concurrirán representaciones de todas las grandes ciudades andaluzas.

Se espera que el ilustre representante de la República haga en el discurso que ha de pronunciar, declaraciones de gran alcance.

**

Saltó y vino otro cura criminal en la provincia de Logroño.

El lunes de la pasada semana fué encontrado en la dehesa de San Román de Cameros, partido de Torrecilla, el cadáver de una joven llamada Cayetana Martínez, de 21 años, de agraciadas facciones, y vecina de Torres de Cameros.

La víctima presentaba varias heridas, y el asesino se ensañó de tal manera, que casi le separó la cabeza del cuerpo.

Con este motivo está detenido el cura párroco de Torres de Cameros, y llegan á nosotros rumores de que se ha confesado autor de crimen tan horroroso.

¿Hasta cuando vamos á estar dando cuenta todos los dias de las hazañas que realiza la sotanería?

¿Es que estos malos representantes de Cristo creen que ganan mejor el cielo cometiendo crímenes tan horrosos?

¿Cuándo vamos á cumplir los deberes de los demócratas con nuestro deber, arrojando lejos de nosotros todo lo que sea malo y por consiguiente perjudicial?

Como esta causa será de las más graves que tiene la audiencia de Logroño, procuraremos estar al tanto para informar á nuestros lectores.

**

En Valencia se han reunido los republicanos en el Círculo de Fusión Republicana, habiendo acordado celebrar un mitin para conmemorar la Revolución de Septiembre de 1868.

Se preparan agasajos en honor de los republicanos extranjeros.

**

El partido republicano de Vinaroz, en importante asamblea celebrada el lunes último acordó por unanimidad pedir al gobierno la destitución del alcalde de real orden, única manera, de que cese la agitación que allí reina, y que amenaza traducirse en serios motines.

**

En el congreso internacional de librepensadores que se celebra en Ginebra actualmente asisten más de 400 delegados extranjeros entre los cuales figuran gran número de diputados franceses y belgas.

Las sesiones se celebran en el aula de la Universidad con asistencia de las autoridades del Canton de Ginebra.

Asisten á las sesiones como delegados españoles los señores Lapuya, don Rodrigo Soriano y don Fernando Lozano, los cuales representan millones de librepensadores y la prensa radical adherida al acto.

**

El Consejo del Banco de España ha acordado que sean retirados de la circulación los billetes de las siguientes series y emisiones:

De primero de Julio de 1874: billetes de 25, de 50, de 100 y de 500 pesetas. De primero de Enero de 1875: billetes de 25, de 50, de 100, de 500 y de 1000 pesetas. De primero Enero de 1878: billetes de 50 pesetas. De primero de Abril de 1880: billetes de 50 pesetas. Y de primero de Enero de 1884 billetes de 1000 pesetas.

A fin de no perjudicar los intereses del público, la recojida no se hará en plazo determinado, sino á medida que dichos Billetes lleguen á poder del Banco.

**

Movimiento republicano:

Los republicanos de Almería celebrarán el día 28 un gran mitin en el teatro de Variedades, en el que hará uso de la palabra don Nicolás Salmerón. Además asistirá á un banquete exclusivamente republicano y á una velada en el Círculo del partido. Los correligionarios de Almería ha-

rán gestiones para que los radicales extranjeros visiten también aquella capital, donde se les haría un grandioso recibimiento.

—Los republicanos de Córdoba han dirigido un manifiesto á los correligionarios de la región andaluza y de la provincia de Ciudad Real, para que conmemoren el 29 de Septiembre. Se celebrará una conferencia, un mitin y una gira á los campos de Alcolea, donde se libró la famosa batalla entre los partidarios de los Borbones y los que tenían por divisa la defensa del honor nacional.

**

Ven ustedes como el perspicaz y avisado Moret tenía razón al oponerse á levantar la suspensión de garantías que gozamos desde Febrero? Los hechos han confirmado su previsión.

La trama carlista en Cataluña existía de verdad y ha estallado al fin. Los carlistas se han levantado... todas las mañanitas en cuanto se les acaba el sueño. Y nosotros tan inocentes, que vivíamos confiadas ignoramos el peligro.

Pues ¿y lo del complot anarquista? Reventó también. El Domingo último, en la Barceloneta, se reunieron unos doscientos obreros, nada menos, y qué tal sería lo que tramaban, cuando el delegado de la Autoridad quiso llevarles presos á todos, aunque luego se contentó con media docena. Y á la salida hubo gritos, y cargas, y palos, y cazaron un obrero al vuelo casi, y murió una vieja del susto, y á poco más la fin del mundo.

Conque, señores impacientes, á callarse y esperar que Moret-Sibila abra la boca y diga *mu*.

Y para hasta entonces, bien está S. Pedro en Roma, ó seáse, la Constitución con suspensorio. Como los herniados de... eso que los españoles tenemos aguado é inútil para el servicio.

COGNAC MOULETTE
4 estrellas

20 AÑOS DEPOSITADO
EN TARRAGONA
(GARANIZADO)
Ptas. 6 la botella

Gran Café de las Siete Puertas
Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona
(TELÉFONO NÚN. 15)

JESUCRISTO
Sus apóstoles y sus discípulos en el siglo XX
POR EL
Conde Camille de Renessi
XVI EDICIÓN
TRADUCCIÓN ESPAÑOLA
DE
Juli Carballo y Carrión
Ingeniero francés
Precio 50 céntimos
Librería Fontis, MADRID.—Casa
del traductor, TORTOSA

Imp. de EL PUEBLO

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Mercaderes, 3, 1.º, 1.ª---TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera trimestre 1'50
idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

CEMENTO

de la nueva mina de Alfara clase superior. Probadlo y os convencereis.

Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.

Grandes Canteras y Talleres

DE

FELIPE CURTO Y C.^a

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLOS (RODETS) DE GONDALL, ULLECONA y MONJUIT.

También se dedica á toda clase de empresas de siderías, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras y puertos".

Dirección, calle San Blás 9.

TORTOSA

El sueldo pueble de la región del...
fibre, es necesario á que se satisfagan...
su necesidad, pues las partes dicen...
General de Obras Públicas, en re...
prescripción del señor Ministro...
L'ortosa, que casi le separa la cabeza del...
Con este motivo está celebrando...
una parroquia de Lortosa de Cameros...
llegan á nosotros rumores de que...
se ha conculcado antes de cinco...
horroroso.